基于多元文化视角的民族音乐欣赏课程设计

朱喆鑫

浙江省诸暨市明德小学,浙江省诸暨市,311800;

摘要: 本文围绕多元文化视角下的民族音乐欣赏课程展开研究,先阐述课程设计的三大意义:助力学生提升综合素养,推动民族文化传承交流与软实力增强,丰富教育内容形式以促进教育事业发展;再提出具体设计策略,课程目标从审美感知、艺术表现、创意实践和文化理解维度分层细化,构建目标框架并关联评价标准;课程内容按代表性原则筛选作品,以主题式、比较式组织,形成基础-拓展-深化的分层结构;教学方法通过多模态感知、互动式活动、反思性学习创新,为课程设计提供系统指导。

关键词: 多元文化视角; 民族音乐欣赏; 课程设计

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 097

引言

民族音乐欣赏是培养学生文化素养与审美能力的 重要途径,但传统课程多局限于单一文化视角,难以满 足学生对多元文化认知的需求,也不利于民族文化的跨 文化传播。在文化多元化发展的背景下,构建多元文化 视角的民族音乐欣赏课程成为必然。开展本次研究,既 能明确课程设计的核心价值,又能探索适配教学实践的 策略,对提升音乐教育质量、促进文化传承与交流具有 重要意义。

1课程设计的意义

1.1 助力学生全面发展,提升综合素养

从学生发展层面来看,课程能够多维度提升学生的综合素养。在文化认知与价值观塑造上,通过学习不同民族的音乐文化,学生得以深入了解各民族的历史、习俗和价值观念;在认识文化多样性与差异性的过程中,既增强对本民族文化的认同感和自豪感,又学会尊重和包容其他民族文化,逐步树立正确的文化观与价值观,进而培养跨文化交流能力。

1.2 推动民族文化传承与交流,增强文化软实力

在民族文化发展领域,课程对文化传承、交流与软实力提升具有重要推动作用,对于民族音乐文化的传承与保护。课程将各民族音乐文化系统引入课堂,让学生成为民族音乐文化的学习者与传播者,通过学生的学习与扩散,能让更多人了解并关注民族音乐文化,扩大其影响力,为民族音乐文化的传承提供有力支撑,有效避免部分珍贵民族音乐文化的流失。

在促进民族文化交流融合方面,课程为不同民族的 学生搭建了交流学习的平台,学生在共同欣赏、探讨不 同民族音乐文化的过程中,能够增进彼此的了解与友谊, 打破民族文化间的隔阂,推动各民族文化的交流与融合, 进而增强民族凝聚力与向心力,为构建和谐民族关系奠 定坚实的文化基础。

1.3 丰富教育教学内容与形式,推动教育事业发展

在教育领域,课程为教育教学的完善与发展注入新活力。在课程体系与教学内容优化上,课程打破了传统 民族音乐欣赏课程的局限,将世界多元民族音乐文化纳 入课程体系,极大丰富了音乐教育的教学内容,使课程 更趋全面、系统,契合现代教育对多元化、综合性课程 的需求,推动音乐教育课程体系的完善。

在教学方法与模式创新方面,多元文化视角下的民族音乐欣赏课程需要更灵活多样的教学方式,情境教学法、小组合作学习法、多媒体教学法、实地考察法等方法的运用,不仅能激发学生的学习兴趣、提高教学效果,还能为其他学科的教学提供借鉴,带动教育教学方法与模式的整体创新。

2 基于多元文化视角的民族音乐欣赏课程设计 策略

2.1 课程目标的分层细化

2.1.1目标维度的层级拆解与递进设计

基于多元文化视角的民族音乐欣赏课程目标分层细化,需以审美感知、艺术表现、创意实践和文化理解为核心维度,构建从基础认知到深层体验的递进式目标体系。首先,在文化理解层面,教师应依据学生的年龄特征与音乐基础,将目标分解为"识别民族音乐的文化符号""理解音乐与地域、民俗的关联""分析音乐中的文化价值观传递"三个层级,通过预设问题链引导学生逐步深入,如能辨别 2-3 首不同地域、民族的代表性音乐作品,并能简要说明其风格差异与文化背景的联系。

其次, 审美感知目标的分层需聚焦形式感知、情感共鸣、 文化批判, 低年级侧重对旋律、节奏的直观感受, 中年 级强调对音乐情绪的识别与表达, 高年级则要求结合文 化背景分析音乐的美学特征。此外,创意实践作为连接 审美感知与艺术表现的关键环节,其目标分层需紧扣体 验、改编 、创新的三阶路径,初期可引导学生通过参 与民族音乐相关的简单肢体律动, 初步体验民族音乐的 文化内涵与艺术特色;中期则要打破"被动接受"的 局限,鼓励学生结合自身生活经验、兴趣爱好对经典民 族音乐片段进行个性化改编;后期更要支持学生开展深 度创新,引导学生、形成具有个人风格与时代特色的创 意音乐作品。最后, 艺术表现目标的分层应体现模仿、 创作、传播的实践路径,初期通过简单动作模仿或乐器 演奏体验文化,中期鼓励学生结合个人经验改编音乐片 段,后期引导学生以数字媒体形式传播民族音乐,形成 从输入到输出的完整闭环。

2.1.2 动态调整机制与评价标准挂钩

在目标分层过程中,教师需建立动态调整机制,依据课堂反馈与学情分析灵活优化目标层级,例如,若发现学生对某民族音乐的文化符号理解困难,可临时增设"文化符号解码"微目标,通过图片、视频等直观材料辅助认知,若学生在艺术表现环节表现出较高创造力,可提升目标难度,要求其结合现代音乐元素进行跨文化融合创作。此外,目标分层需与评价标准紧密挂钩,每个层级对应具体的评价维度,如文化理解目标的评价可细化为"能否准确列举3种民族音乐的文化符号""能否结合具体案例说明音乐与民俗的关联";对于"文化理解",可以细化为:"能辨别2-3首不同地域、民族的代表性音乐作品,并能简要说明其风格差异与文化背景的联系。"确保目标可观测、可测量,这种动态调整与评价结合的方式,既能适应学生的个体差异,又能保障教学目标的精准达成。

2.1.3 三级目标框架的系统性构建

为保障目标分层的系统性,教师需构建总目标、模块目标、课时目标的三级框架。总目标统领课程方向,模块目标划分文化区域,课时目标则针对具体民族音乐作品设计,例如,在学习《杨柳青》歌曲中,总目标为"理解江南音乐的文化共性与多样性"。模块目标可细分为"识别江南地区主要乐器的音色特征""分析文化文化对音乐的影响"。课时目标则聚焦某首具体作品,如"通过聆听江南古典音乐,总结其慢快慢的节奏结构""通过聆听江南古典音乐,总结其慢快慢的节奏结构"。这种分层方式既能避免目标过于笼统,又能确保各层级目标相互支撑,形成逻辑严密的目标网络,为后续教学内容与方法的设计提供清晰导向。

2.2 课程内容的筛选与组织

2.2.1 代表性作品的筛选原则与策略

课程内容筛选需以代表性、典型性、可接受性为原则,从多元文化视角构建核心作品、延伸作品、关联作品的内容体系。首先,核心作品的筛选应聚焦具有文化标识性的音乐,如蒙古族的长调、维吾尔族的木卡姆、侗族的大歌等,这些作品需兼具音乐价值与文化深度,能够体现民族音乐的独特审美特征。筛选时,教师需参考音乐学、民族学研究成果,确保作品的代表性,同时考虑学生的认知水平,避免选择过于复杂或抽象的作品。2.2.2 主题式与比较式的内容组织方法

在内容组织方面,教师应采用主题式、比较式、情境式的组合策略,将筛选出的作品按文化主题、地域特征或音乐元素进行分类。主题式组织可围绕"节日音乐""劳动音乐""爱情音乐"等主题展开,通过同一主题下不同民族音乐的对比,揭示文化差异与共性。比较式组织则聚焦音乐形式要素,如旋律、节奏、和声等,引导学生分析不同民族音乐在技术层面的异同^[2]。通过对比分析,学生既能感受节日音乐的共性,又能理解不同民族对节日的独特表达,这种组织方式能帮助学生建立文化比较意识,深化对多元音乐的理解。可设计如"寻访民歌中的'茉莉花'"、"我是民族音乐推广大使"、"'一带一路'上的音乐之旅"等学习任务,在一个大任务下整合欣赏、表现、创造、联系等活动。

2.2.3 分层内容结构的系统性与连贯性

为确保内容的系统性与连贯性,教师需完善的内容结构,基础层以核心作品为主,侧重音乐形式的感知与文化符号的识别;拓展层引入延伸作品,通过比较分析深化对音乐文化的理解;深化层则结合关联作品,从跨学科视角探讨音乐的文化意义。例如,在学习蒙古族长调时,基础层可聚焦长调的旋律特征与演唱技巧,拓展层可对比哈萨克族的"阿依特斯"对唱,深化层则可结合江南文化歌曲《杨柳青》,分析长调在叙事中的功能,这种分层组织方式既能满足不同学生的学习需求,又能逐步提升学生的文化理解能力,形成从感知到批判的完整学习路径。

以六年级第一课《芬芳茉莉》为例,教师构建基础层、拓展层、深化层的分层内容结构,基础层紧扣教材,聆听、模唱人音版收录的江苏民歌《茉莉花》,感知其五声音阶、婉转流畅的特点,识别其中体现江南文化的装饰音符号,并关联新课标"审美感知"中对音乐要素的把握;拓展层不仅对比河北、东北《茉莉花》版本,更引入歌剧《图兰朵》中普契尼运用的《茉莉花》旋律,进行中西对比,引导学生思考:为什么西方作曲家会选

用这首中国民歌?这体现了什么样的文化传播与影响?从而深化对民歌地域特征与跨文化价值的理解;深化层跨学科融合更具体,例如与语文课结合,欣赏描绘江南的诗词(如《忆江南》),感受音乐与文学共同营造的"江南意境";与美术课结合,欣赏江南水乡的画作,理解艺术通感,这种分层组织方式既满足了不同基础学生的学习需求,又让学生从音乐感知逐步过渡到文化批判,形成完整的学习路径。

2.3 教学方法的创新与应用

2.3.1 多模态感知法的设计与实施

教学方法的创新需以体验性、互动性、反思性为导 向,构建感知、参与、创造的教学链条。首先,在感知 阶段, 教师应采用"多模态感知法", 通过听觉、视觉、 动觉等多感官通道引导学生体验音乐。对于节奏复杂的 作品,可引导学生通过拍手、跺脚等身体动作感受节奏, 增强对音乐形式的感知,或者用简单的线条、图形来表 现音乐的旋律走向、节奏疏密,非常适合小学生直观感 知音乐,或者根据音乐情绪和特点,设计简单的、有故 事性的律动。如听蒙古族长调时,模仿雄鹰展翅、骏马 奔驰的动作。此外, 教师还可利用数字技术将抽象的音 乐元素可视化,如通过频谱图展示民族乐器的音色特征, 或者利用国家中小学智慧教育平台、人音版教材配套的 音视频资源、以及优质的民族音乐 APP 或网站(如"中 国非遗网"的音像资料),让学生能"见到"乐器实物、 "走进"表演场景。帮助学生更精准地理解音乐,多模 态感知法能打破单一感官的局限, 提升学生对音乐文化 的整体认知。

2.3.2 互动式活动的角色代入与文化模拟

在参与阶段,教师应设计角色扮演、文化模拟、合作创作等互动活动,让学生以"文化参与者"的身份深入体验音乐。角色扮演可模拟民族音乐表演场景,通过角色代入理解音乐的文化功能。文化模拟则可还原民族音乐创作过程,如让学生根据某民族的生活场景即兴创作音乐片段。合作创作则鼓励学生结合不同民族的音乐元素进行跨文化融合,创作新的音乐作品,这些活动既能激发学生的创造力,又能促进对多元文化的理解,同时培养学生的团队协作能力^[3]。

以六年级第一课《芬芳茉莉》为例,教师采用主题 式与比较式结合的内容组织策略,先以"江南民歌中的 植物意象"为主题,将《芬芳茉莉》与《杨柳青》《无 锡景》等作品归为一类,引导学生分析这些歌曲中"茉 莉""杨柳"等植物意象所传递的江南地域文化特色, 让学生在同一主题下感受江南民歌的共性;再通过比较 式组织聚焦音乐形式要素,将江苏《茉莉花》与河北《茉莉花》并置播放,让学生对比两者在节奏上的差异——江苏版本节奏舒缓、多用切分音表现柔美,河北版本节奏明快、附点音符突出活泼,同时引导学生分析调式上的不同,江苏版本以五声音阶为主、音色温润,河北版本加入变音、音色更显高亢,通过这样的对比分析,学生既能理解同一民歌因地域差异产生的风格变化,又能建立文化比较意识,深化对多元音乐的理解。

2.3.3 反思性学习的批判提问与价值判断

在反思阶段,教师应引导学生通过批判性提问、文化对比、价值判断等策略深化对音乐的理解。批判性提问可围绕"听了这首音乐,你眼前出现了什么样的画面?你觉得生活在那里的人们性格是怎样的?"等问题展开,促使学生思考音乐的文化意义。文化对比则可通过对比不同民族对同一主题的音乐表达,揭示文化差异背后的价值观。价值判断则要求学生结合个人经验,评价民族音乐在现代社会中的价值与意义,如"如果我们把这首《茉莉花》用摇滚乐的方式演奏,你觉得怎么样?会失去什么?又会带来什么新的感觉?",通过反思,学生不仅能提升音乐鉴赏能力,还能形成对多元文化的包容态度,培养批判性思维与文化自觉。

3总结

从多元文化视角下民族音乐欣赏课程的研究可见,课程设计需以"目标分层为导向、内容精选为基础、方法创新为支撑",三者协同形成完整的教学体系,既实现学生综合素养的提升,又推动民族文化的传承与跨文化理解。这一探索不仅为音乐课程设计提供了新路径,更揭示出"文化多元性"与"教育实践性"的深度融合是课程的核心逻辑。未来可进一步结合数字技术拓展课程场景,同时加强跨学科整合,让民族音乐欣赏课程在文化育人中发挥更大作用。

参考文献

[1]付蕾. 多元文化下的民族音乐艺术发展研究[J]. 艺术评鉴, 2022, (06): 76-78.

[2]王静. 多元文化下的小学音乐教学改革研究[D]. 鲁东大学, 2018.

[3]赵萌. 小学多元文化音乐教育实施的现状、问题与对策研究[D]. 河北师范大学, 2016.

作者简介:朱喆鑫(1994年—),女,汉族,浙江省诸暨市,本科,二级教师,研究方向:小学音乐教育,浙江省诸暨市明德小学。